

М И Х А С К И Я

Э П А Р Х И А Л Ъ Н Ы Я В Ъ Д О М О С Т И .

Н о я б р я 15-г о № 21 1868 г о д а .

О т д ѣ л ь Н е о ф ф и ц и а л ь н ы й .

П О У Ч Е Н И Е

о к а з а н н о е п р и о с в я щ е н и и М и р с к о й Н и к о л а е в с к о й ц е р к в и ,
(9 іюня 1868 года.) (*)

Взирая на лица предстоящихъ здѣсь, нельзя не замѣтить одного, общаго всѣмъ, чувства радости и духовнаго веселія при видѣ настоящаго свѣтлаго торжества. Эта духовная радость служить лучшимъ воздаяніемъ благочестивому усердію и заботливости прихожанъ храма сего, украсившихъ его хотя и на церковныя средства, но при посильной жертвѣ и отъ своей скудости. (**). И дѣйствительно, зная, что значить храмъ Божій вообще и въ особенности, зная, что значить православный благолѣпный храмъ въ нашей мѣстности, нельзя не радоваться, когда видишь что храмъ благолѣпно украшается прихожанами, по одной любви къ святой вѣрѣ православной, нельзя не благодарить Господа Бога, вложившаго

(*) Церковь эта перестроена изъ костела еще въ 1835 году, но въ настоящемъ году старый, несоответствующій благолѣпію храма иконостасъ замѣненъ новымъ.

(**) Иконостасъ стоитъ 1210 рублей; въ этомъ числѣ 900 рублей церковныхъ, а 310 пожертвованныхъ прихожанами.

въ сердце прихожанъ храма сего желаніе привести его въ настоящій видъ.

Обращаюсь собственно къ вамъ, прихожане храма сего! Желанное устройство храма сего совершилось и молитвами архипастыря онъ сегодня освященъ. Теперь мы радуемся вмѣстѣ со всѣми почтившими наше торжество, будемъ радоваться и послѣ, всякій разъ, когда будемъ приходить сюда для молитвы. Но чтобы наша радость была пріятною Богу и для насъ спасительною, побесѣдуемъ о томъ, что мы сдѣлали относительно храма своего и что еще остается намъ сдѣлать?

Да будетъ извѣстно вамъ, брат., что, обновивъ этотъ храмъ, мы сдѣлали еще далеко не все. Украсивъ его внѣшно, мы должны еще украсить его и внутренно, иначе: украсивъ его видимо, вещественно, должны еще украсить его невидимо, духовно, а это послѣднее украшеніе несравненно важнѣе перваго. Извѣстно, что, съ существованіемъ храмовъ Божіихъ, сопряжены извѣстныя, возлагаемыя на насъ, христіанскія обязанности. Эти обязанности часто заглушаются въ насъ дѣлами житейскими, и хотя въ храмѣ, при всякомъ удобномъ случаѣ, св. церковь напоминаетъ намъ объ этихъ обязанностяхъ, но при настоящемъ торжествѣ намъ необходимо подумать о нихъ попреимуществу,—необходимо возобновить, если можно такъ выразиться, въ своей совѣсти эти обязанности.

И такъ, что значить для насъ храмъ Божій? Храмъ для насъ есть тоже, что душа для тѣла. Какъ на душѣ живо отражается такое или другое состояніе нашего тѣла; такъ въ храмѣ отражается всякое состояніе наше духовное. Смотрите: печалень ли кто? идетъ въ храмъ искать утѣшенія; радость ли получилъ? идетъ въ церковь благодарить Бога; домъ надо строить? изъ храма берется благословеніе; болѣзнь кого посѣтила? церковь молится о выздоровленіи; родилось дитя? оно возраждается къ новой жизни въ храмѣ; согрѣ-

шилъ кто? церковь очищаетъ отъ грѣховъ; новая семья начинается? она благославляется во храмѣ; умеръ кто? тѣло его провожается въ нѣдра земли изъ храма, а о душѣ его возносится ходатайственная молитва во храмѣ. Вообще нѣтъ ни одного важнаго событія въ нашей жизни, которое бы не имѣло нужды въ благословеніи и освященіи церкви; отъ чего храмъ есть истинное средоточіе или сердце нашей христіанской жизни.

Если же такъ важно для насъ значеніе храмовъ, если жизнь наша проходитъ какъ бы чрезъ храмъ; то это самое не налагаетъ ли на насъ священной обязанности быть послушными и вѣрными исполнителями тѣхъ обязанностей, которыя возложены на насъ по отношенію къ храму,—тѣхъ обязанностей, которыя возлагаетъ на насъ Слово Божіе, повседневно предлагаемое намъ въ храмѣ?

Какія же это обязанности? Любить Господа Бога всеѣмъ сердцемъ, всею душою и всею мыслию, быть усердными и вѣрными исполнителями Его Божественныхъ велѣній, и наиболѣе твердо и непоколебимо стоять въ той православной вѣрѣ, въ которой Богъ сподобилъ вамъ пребывать—это первая ваша обязанность по отношенію къ православному храму. Прошла уже для васъ пора соблазновъ, когда повсемѣстно разсѣянное католичество, помимо вашей воли, внушало вамъ многіе обычаи и порядки, противные истинной православной церкви. Настоящее наше торжество обязываетъ васъ подумать объ этомъ, и что недостойно православія, то оставить. Такъ, напримѣръ, многіе изъ васъ привыкли особенно чтить разные католическіе частные праздники, которыхъ нѣтъ въ православной церкви, а праздниковъ своей церкви не знаютъ; многіе, вмѣсто соблюденія поста въ среду и пятницу, постятся въ пятницу и субботу; многіе, даже грамотные, по старой привычкѣ, молятся и крестятся по католически, и не желаютъ научиться по православному и т. д. Всего этого не должно быть между чадами православной

церкви, и если кто чувствует за собою подобные недостатки, тотъ да постарается оставить ихъ и быть усерднымъ къ храму православному и внимательнымъ къ учениямъ и наставлениямъ его.

Далѣе, нужно свято чтить имя Царское и повиноваться всѣмъ Его вѣлѣніямъ, потому что Царь поставляется отъ Бога, и кто противится повелѣніямъ Царя, тотъ противится самому Богу. Царь крѣпко любитъ насъ всѣхъ, оттого и мы должны любить Его и отчество свое русскую землю; потому, еслибы какой нибудь тайный врагъ вздумалъ распространять между вами ложные и вредные толки, противные св. православной вѣрѣ, совѣсти и здравому смыслу, сталъ бы говорить противъ Царской власти, или противъ общаго блага, спокойствія и цѣлости русскаго государства; то вы не слушайте такого злаго человѣка, не скрывайте и не утаивайте его у себя, чтобы онъ не разносилъ злой заразы своей дальше, къ другимъ вашимъ собратіямъ.

Будьте, братіе, благодарны Царю за всѣ Его милости, которыя даровалъ вамъ и потому крѣпко держитесь св. правды и исполняйте всякое повелѣніе, исходящее отъ Царя. Такъ, напр., Царь, желая поставить васъ въ совершенную независимость отъ бывшихъ помѣщиковъ, предоставилъ вамъ пользоваться землею съ тѣмъ, чтобы вы постепенно вносили за нее выкупъ не помѣщикамъ, а прямо въ казну; поэтому долгъ справедливости требуетъ отъ васъ дѣлать это охотно и съ благодарностію, безъ всякаго сопротивленія и нареканія.—Царь, освободивъ васъ отъ власти прежнихъ вашихъ помѣщиковъ, поставилъ теперь надъ вами другихъ начальниковъ; посему долгъ закона требуетъ и отъ васъ, чтобы вы симъ властямъ повиновались охотно и во всѣхъ своихъ сомнѣніяхъ совѣтовались съ ними, а не слушали какихъ-либо стороннихъ наушниковъ.

Желая, чтобы и вы сами научились творить между собою судъ и правду, Царь поставилъ изъ среды васъ самихъ на-

чальниковъ надъ вами. На обязанности этихъ начальниковъ лежитъ—буйныхъ и упрямыхъ уговорить, усовѣстить и призвать къ исполненію своихъ обязанностей, злонамѣренныхъ обличить, невинно погрѣшающихъ исправлять съ кротостію, а главное всегда и во всемъ, для примѣра прочихъ, быть добрыми и преданными Государю, образцемъ повиновенія постановленнымъ отъ него высшимъ властямъ, быть примѣромъ трудолюбія, честности, трезвости и всякой правды.

Наконецъ, Царь, зная, что спокойствіе и счастье нашей страны зависятъ отъ возстановленія у насъ православія, въ какомъ жили наши отцы и прады, желаетъ, чтобы мы оставили все чуждое намъ и всѣмъ сердцемъ полюбили св. православіе. Вотъ обязанности наши по отношенію къ нашему храму. Если мы постараемся всѣ эти обязанности всегда помнить и вѣрно исполнять, то это будетъ самою лучшею, самою пріятною Богу жертвою отъ насъ, и этимъ всего лучше украсимъ мы свой храмъ. Аминь.

Свещ. Евстафій Пастернацкій.

Пріемъ папскихъ пословъ его святѣйше- ствомъ, патриархомъ константинопольскимъ.

Въ субботу, 5-го октября, въ 10 ч. утра, члены латинской церкви въ Константинополь, донъ-Теста и три аббата прибыли въ патриархатъ. Принятые протосингеломъ со всею церемоніею, употребляемою въ подобныхъ случаяхъ, члены латинской церкви были допущены до его святѣйшества, который принялъ ихъ благосклонно, позволилъ имъ поцаловать свою руку и обнялъ ихъ по обычаю, изъявляя удовольствіе видѣть ихъ у себя.

Дон-Теста и три аббата встали съ мѣстъ своихъ, и въ то время, какъ дон-Теста вынималъ изъ кармана богато переплетенную брошюру, одинъ изъ трехъ аббатовъ его сви-